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1ère  partie obligatoire : Utilisation des concepts et des techniques  (7 pts) 
1. Donner un exemple pour illustrer chacun des types de chômage suivants :     (1.5 pts) 

a. Chômage structurel  b. Chômage conjoncturel  c. Chômage technologique. 
 
2. Le psychologue Abraham Maslow a classifié les besoins humains en cinq types de base :  
Besoins physiologiques – Besoins de sécurité – Besoins sociaux – Besoins de valorisation – Besoin de se réaliser 
Indiquer lequel de ces types de besoins a été satisfait dans chacune des situations suivantes :   (1.5 pts) 

a. Un employé contractuel signe un contrat à durée indéterminée. 
b. Le propriétaire d’une usine installe une salle de sport dans les locaux de son usine afin de permettre à ses 

employés de se rencontrer durant la pause parce qu’ils passent la plupart de leur temps à travailler sur les 
machines. 

c. Une femme sans domicile fixe, habitant dans une  association caritative, a trouvé un emploi de concierge dans 
un immeuble résidentiel. 

 
3. Une étude réalisée pour le lancement d’un centre de communication a révélé les données suivantes :    (3 pts) 

- Coût du batiment = 5.000.000 u.m.   
- Machines requises : 20 ordinateurs à 2.000.000 u.m. l’un  
- Coût d’installation des machines = 4.000.000 u.m.     
- Permis d’exploitation  = 7.000.000 u.m. 
Le centre devrait  réaliser des revenus annuels de 30.000.000 u.m.. Il devrait également avoir des coûts de 
20.000.000 u.m. par an. 
Le taux d’intérêt annuel est de 7,5% pour toute la période de l’investissement et cette période peut être l’une de ces 
trois possibilités : 6 ans, 8 ans ou 10 ans. 
Parmi les 3 possibilité ci-dessus, déterminer quand est-ce que l’investissement commencera à devenir faisable. 
Justifier la réponse et montrer les calculs.          
 

4. Pour chacune des situations suivantes, déterminer la nature de la relation entre les biens et justifier votre réponse. 
a. Elasticité croisée de la demande des biens A et B = - 2,3 
b. Elasticité croisée de la demande des biens X et Y = 0,74         (1 pt) 

2ème partie :  Traiter l’une des deux options suivantes :  
Première option :  Analyse de documents  (12 pts) 

Document no.1: Indicateurs 
principaux de l’industrie libanaise 
selon la taille de l’entreprise 

Taille de l’entreprise Nb 
d’établissements 

De 1 à 4 travailleurs 73,69% 
 De 5 à  9 travailleurs 21,52% 
De 10 à 19 
travailleurs 2,80% 
 De 20 à 34 
travailleurs 0,99% 
De 35 à 49 
travailleurs 0,35% 
plus de 50 
travailleurs 0,64% 
Total 99,99% 

 
 
 

 Document no. 2: Indicateurs principaux de l’industrie libanaise 
selon l’activité économique 

Activité Economique Nb 
d’établissements 

Produits alimentaires et boissons 20,35% 
Textiles 3,65% 
Habillement et teinture de fourrure 10,27% 
Cuir et produits en cuir 5,87% 
Produits en bois (excepté les meubles) 10,20% 
Imprimés et medias enregistrés 3,55% 
Produits chimiques et fibres fabriquées 1,47% 

Caoutchouc et produits en plastique 1,89% 
Autres produits minéraux non métalliques 11,48% 
Produits métalliques 16,14% 
Machines et Equipements 1,77% 
Meubles et autres produits manufacturés 10,67% 
Machines électriques et équipement de 
communication et de transport 1,06% 
Produits de l’agriculture, de la chasse, de 
l’extraction et du papier 1,54% 
Total 99,89% 

 

Source: Website of the Lebanese Ministry of Industry – October 2006 
 



Document no. 3:  
« Le secteur industriel libanais a toujours été ouvert et libéral, en concordance avec l’économie de marché libanaise. 
Historiquement, les producteurs privés ont été les seuls agents sur le marché local et l’état n’a jamais nationalisé ou 
exproprié une entreprise. De plus, l’état libanais n’a jamais possédé d’industrie et les compagnies privées n’ont jamais 
eu à faire la concurrence à des institutions publiques ou à se préoccuper de monopoles gouvernementaux.  
 (…) Certains des problèmes et défis auquel fait face le secteur (industriel) englobent les coûts opérationnels élevés 
comme les contributions à la sécurité sociale, les taxes élevées sur les matières premières, les loyers et les coûts 
d’énergie élevés. Egalement, la concurrence déloyale comme par exemple le dumping provenant de plusieurs pays de 
la région a constitué une menace majeure vis-à-vis de certaines branches de l’industrie libanaise. De plus, le secteur a 
rencontré des défis de financement dûs aux taux d’intérêts élevés et à l’accès limité à des capitaux (…) » 
Source: Country and Market Update 2005 – Bank Audi – Audi Saradar group 
En vous référant aux documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes : 
1. Le document no.1 décrit la structure du secteur industriel libanais : 

a. Déterminer la caractéristique principale de cette structure. Justifier la réponse par une preuve du document.  
(1½ pts) 

b. Spécifier la conséquence économique de cette caractéristique     (1 pt) 
 
2. Le document no.2 reflète la stratégie adoptée par le gouvernement libanais dans le secteur industriel. Déduire 

cette stratégie et expliquer la réponse en utilisant les données mentionnées dans le document (2 pts) 
 
3. Les problèmes et les défis auxquels fait face le secteur industriel sont groupés en trois types dans le document 

no.3. Choisir l’un d’eux et expliquer comment il affecte la structure du secteur décrite dans le document no.1  
(1 pt.) 

4. a. Montrer la relation entre la nature du marché du secteur industriel libanais et la « concurrence déloyale » 
existante.             (½ pt.) 
b. Proposer une mesure que le gouvernement pourrait exécuter afin de réduire la concurrence déloyale des 
produits importés sur le marché local.        (1 pts)  
 

5. En se référant aux trois documents, discuter sous forme de texte la politique industrielle que le gouvernement 
libanais pourrait adopter pour améliorer la situation du secteur tout en respectant l’orientation générale de 
l’économie. Mentionner deux mesures pour améliorer la structure du secteur et une mesure pour surmonter 
chacun des problèmes auxquels il fait face.         (5 pts) 

2ème option  : Dissertation (12 points)  
Document no 1 : 
« Alors que le PIB dans les pays de la région du Moyen Orient et d’Afrique du Nord (MOAN) a enregistré une 
augmentation annuelle de 5,5 % entre1993 et 2003, ce qui représente le deuxième plus haut taux dans le monde, la 
productivité, qui mesure l’efficacité de l’utilisation des ressources, a augmenté d’à peu près 0,1 % par an durant la 
même période.(…) Ce qui représente seulement un dixième de l’augmentation mondiale de la productivité qui est de 
1% par an.  
MOAN est la seule région où la productivité n’a pas bougé en concordance avec le PIB. L’explication de ce scénario 
inhabituel est que la croissance du PIB a été essentiellement alimentée par l’augmentation des revenus du pétrole, 
accompagné, selon le rapport de l’OMT (Organisation Mondiale du Travail), par une « productivité stagnante ». 
(…)Le trait le plus significatif est la structure de la population. MOAN se caractérise par une croissance de la 
population de jeunes, avec 37 % ayant moins de 15 ans en 2000 et 58% de moins de 25 ans. »  
Source: Unemployment in the Middle East – Causes and Consequences – Nimrod Raphaeli – MEMORI- February 10, 2006 
 
Document no 2 : 
« Au cours de l’ère actuelle de la mondialisation, avec la révolution de l’information et de la technologie, le capital et 
la technologie sont devenus les principaux facteurs de production mobile, alors que le travail est un facteur moins 
mobile. Dans ce cadre de compétition mondiale, c’est le capital et la technologie qui bougent à la recherche d’un 
travail qualifié et d’un environnement du marché du travail efficace. La qualité des ressources humaines sont donc 
devenus un élément majeur déterminant la compétitivité d’un pays dans le domaine de l’attraction d’investissements 
étrangers. » 
Source:  ۱۹۹۹برنامج الأمم المتحدة، الأثر الاجتماعي لإعادة الھیكلیة مع تركیز خاص على البطالة، آب  
 

En se référant aux deux documents ci-dessus, traiter  la situation de la croissance dans les pays du MOAN : 
Décrire la situation actuelle et le problème principal existant, puis, suggérer trois mesures en montrant la 
relation entre les mesures et la réalisation de la croissance durable. 
 
 

Remarque : Présentation claire et nette (½ pt) ;   écriture lisible (¼ pt)   ;    style (¼ pt). 
 



 الاكمالیة الاستثنائیة ۲۰۰٦دورة سنة   مسابقة في مادة الاقتصاد       فرع الاجتماع والاقتصاد
 التصحیحمعاییر 

 : الأولى إلزامیةلمجموعة ا
 )۲/۱( البطالة البنیویةأ.    -۱

 )۲/۱(  ب. البطالة الظرفیة
 )۲/۱( ج. البطالة التكنولوجیة

 .مقبولالمفھوم بدل المثل غیر ذكر تحدید  -ملاحظة: 
 إعطاء أمثلة مناسبة -    

 ذكر حالة یواجھھا شخص ولیس حالة عامة. -   
 )  ۲/۱(  أ. حاجات الأمان.   -۲

 ) ۲/۱( الانتماء والتعاطف.  -ب 
 ) ۲/۱( حاجات فسیولوجیة.  -ج

 =  ۷ ۰۰۰ ۰۰۰  +  ٤ ۰۰۰ ۰۰۰) + ۲۰ ×۲ ۰۰۰ ۰۰۰ + (  ٥ ۰۰۰ ۰۰۰ قیمة الاستثمار = -۳
   )۲/۱( و.ن.  ٥٦ ۰۰۰ ۰۰۰   
 و.ن.  ۳۰ ۰۰۰ ۰۰۰قیمة الإیرادات =  -  
 و.ن. ۲۰ ۰۰۰ ۰۰۰قیمة النفقات =  -  
  )٤/۱( و.ن. ۱۰ ۰۰۰ ۰۰۰=  ۲۰ ۰۰۰ ۰۰۰ – ۳۰ ۰۰۰ ۰۰۰ات = ققیمة الدف -  

 القیمة الراھنة للدفقات المالیة:
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n = 8  
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n = 10  
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 )٤/۱(سنوات.  ۸یختار الاستثمار لمدة 

وات سلبیة أما القیمة الراھنة للدفقات سن ٦للمشروع لمدة  نوات القیمة الراھنة للدفقات المالیةس٦الاستثمار لمدة 
   )٤/۱سنوات إیجابیة. ( ۸المالیة للمشروع لمدة 

ملاحظة: اذا الطالب لم یحتسب القیمة الراھنة لمدة عشر سنوات وأعطى الإجابة والتبریر الصحیحین یأخذ العلامة 
   الكاملة على التمرین.

 السلعتان أ و ب مكملتان:   -أ  – ٤
 التبریر) ٤/۱) (-المتقاطعة ( لأن المرونة -

 )  -مرونة ( ← )أ(انخفض الطلب على سلعة  )ب(لأن اذا ارتفع سعر سلعة   -أو          
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 ج و د بدیلتان:  السلعتان -ب
 التبریر) ٤/۱لأن المرونة المتقاطعة (+) ( -

 +)  مرونة ( ←لأن اذا ارتفع سعر سلعة (د) یزداد الطلب على سلعة (ج)   -أو         

 
 : الاختیاریة المجموعة الأولى

 )        ۱(     . الصناعیةصغر حجم المنشآت أ.  -۱
 )۲/۱( نسبة. أعلى  ٪ ۷۳٫٦۹اجراء عدد المصانع  ٤الى  ۱التبریر: من 

 )۱(    .الصناعیةالقدرة التنافسیة للمنشآت  ↓ب. 
 )۱(     .الخفیفةعلى الصناعات الاعتماد  -۲

 )۲/۱(  ٪  ۲۰٫۳٥ ئیة والمشروبات. الشرح: صنع المنتجات الغذا
 بینما 
 )۲/۱(  ٪  ١,٧٧الآلات والمعدات غیر المصنعة في مكان آخر  صنع 

 صغر حجم المنشآت. ← الاستثمار ↓ ←القدرة التنافسیة   ↓  ←كلفة الانتاج  ارتفاع -۳
   ←المحلي  الطلب على الانتاج  ↓   ←مضاربات غیر عادلة (اغراق السوق) من قبل سلع مستوردة   -أو

 صغر حجم المنشآت.   ←  الاستثمار ↓
 صغر حجم المنشآت.    ←  الاستثمار ↓   ←فوائد عالیة   -أو

  ٤/۱، صغر حجم المنشآت  ۲/۱الاستثمار      ،  ٤/۱اختیار المشكلة 
 :یعتمد سوق حرّة مما یعني أن ھناك أ. -٤

 )۲/۱غیر العادلة. ( ھذه المضاربات بالشأن الاقتصادي لردع تدخل الدولةعدم    
 لفترة قصیرة : اي اجراء من اجراءات السیاسة الحمائیة یعتبر مقبول شرطًا ان یذكر اجراءب. 
 علامة على ذكر لفترة قصیرة. ۲/۱على ذكر الاجراء و   علامة ۲/۱     

 
 مشكلة بنیویة

 صغر حجم المنشآت -
 اجراء
 دمج المنشآت عبر الحوافز الضریبة والمالیة •
 وض میسرةاو قر •

تطویر البحث والإرشاد والتعلیم المھني لتوجیھ نحو الصناعات  • الصناعات الخفیفة -
 الثقیلة. مع المحافظة على تطویر الصناعات الخفیفة

 إنشاء مركز توثیق او بنك للمعطیات.أو  •
 تحسین البنى التحتیة الضروریة لإنشاء الصناعات الثقیلة.أو  •

 المشكلة
 اكلاف التشغیل المرتفعة -

 اجراء
 الاشتراكات الضمان الاجتماعي  ↓  •
 الضرائب على المواد الاولیة ↓أو   •

 الرسوم الجمركیة لفترة قصیرة على السلع المستوردة. • المضاربات غیر العادلة -
 انشاء بنك للتسلیف الصناعي. • تحدیات التمویل -

 ستثمار.معدلات الفائدة على القروض المعدة للا ↓او  •
 للربط ٤/۱ –لذكر الاجراء  ۲/۱ –لذكر المشكلة  ٤/۱لكل مشكلة: 

 : معالجة موضوع اقتصاديالمجموعة الثانیة الاختیاریة
 )علامة واحدةللمنھجیة  ،علامتان: للمضمون علامات ۳: (المقدمة

 .التي یعالجھا في المضمون) اسیةالأسوالنقاط  الإشكالیةأولا: (ینال الطالب العلامة الكاملة على المنھجیة عند ذكره 
 واحدة)علامة : (الأساسیة: ذكر النقاط المضمون

 یتضمن تحدید معنى النمو الاقتصادي. - 
 .لتحقیق النمو الاقتصادي المطرد الأساسیةتحدید العوامل  - 

٥-  
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ود الى زیادة " مقابل تزاید سنوي في نمو الناتج القومي یعالإنتاجیةوھي "ركود  الأساسیةتحدید المشكلة  - 
 عائدات النفط.

 ) لكل معلومة.٤/۱* ینال الطالب (
 واحدة) علامة: (الاشكالیة

 :الإشكالیةمثال على  -۱
بین النمو الاقتصادي المحقق وبین تنمیة الموارد  وشمال أفریقیا" الأوسطدول "الشرق كیف یمكن ان توفق 

 ."الإنتاجیةد في والبشریة كي تخرج من دائرة "الرك
 :مثال آخر -۲

  .الإنتاجیةالى أي مدى یمكن ان یوظف النمو الاقتصادي في مجال تنمیة الموارد البشریة لتحقیق زیادة 
 )علامات ٥)، المضمون (علامتان): المنھجیة (علامات ۷( :وعجسم الموض

 )علامتان( :المنھجیة
 الكاملة على المنھجیة عند: العلامةینال الطالب 

 والبراھین المناسبة. بالأدلةة الفقرة وإثباتھا ئیسیة في بدایعرض الفكرة الر -
  .انتقالیةربط الفقرات بجملة  -
 وفق الخطوات المطروحة في المقدمة. الأفكارمراعاة تسلسل  -

 )علامات ٥( :المضمون 
 وصف الوضع الحالي لبلدان الشرق الأوسط وشمال إفریقیا: -۱

 )٤/۱( ویعود الى عائدات النفط. ۲۰۰۳ ← ۱۹۹۳في الفترة:  ٪ ٥٫٥زیادة سنویة للنمو نسبتھا  -
وعدم  لمعدل العالمي لزیادة الإنتاجیةتقریبًا في الفترة نفسھا، وتشكل عشر ا ٪۰٫۱زیادة الإنتاجیة بنسبة  -

 )٤/۱( توافق معدل زیادة الإنتاجیة مع معدل نمو الناتج القومي.
 )٤/۱( ركود في الإنتاجیة. -
 )٤/۱( نسبة الشباب.ھیكلیة سكانیة تتمیز بزیادة في  -

 : الاجراءات -۲
 

 )۱( النفقات الحكومیة المخصصة للإعداد والتدریب المھني الفني العالي. .۱
 )۱( النفقات على البحث العلمي والتطویر التكنولوجي. .۲
 )۱( منح القروض المیسرة لتمویل استثمارات التحدیث والتجدید في الآلات والمعدات. .۳

 إنتاجیة العمل        -  ءات المقترحةللإجرانتیجة یذكر الطالب  -
 أو      
 إنتاجیة رأس المال التقني        -      
 أو    )۲/۱(  
 
 التكلفة       -      
 
 أو      
 
  تعزیز القدرة التنافسیة -      

 )۲/۱( یربط الطالب بین الإجراءات الثلاث وبین تحقیق النمو المستدام. - 
 )علامتان: (الخاتمة

 )۲/۱(  المنھجیة: الإجابة على الإشكالیة -
 الإجابة على الإشكالیة - المضمون:  -
 (علامة ونصف) التي وردت في جسم الموضوع والمقدمة. الأفكارتلخیص  -  
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